



#### ОБЪЯВЛЕНИЯ

1. В связи со сложившейся обстановкой, вызванной пандемией «COVID-19», проведение 27 Ежегодного общего собрания (ЕОС) Гидрографического общества в 2020 г. не представляется возможным. Решением Совета ГО, принятым на заседании 11 августа 2020 г., управленческие полномочия до следующего ЕОС в 2021 г. возлагаются на Совет ГО в прежнем составе.

2. В Совет ГО поступило несколько обращений от членов Общества, в которых высказывается претензия, что не всех юбиляров-членов ГО поздравляют в Информационных письмах (ИП). Совет ГО, принимая во внимание данные обращения, приносит извинение за недоработку и сердечно поздравляет всех неупомянутых в ИП юбиляров, желает им крепкого здоровья, всяческого благополучия и долгих лет жизни.

3. На заседании 11 августа 2020 г. Совет ГО принял решение провести перерегистрацию членов Общества. **В срок до 31 декабря 2020 г. всем членам ГО надлежит представить следующие данные:**

- фамилия, имя, отчество;
- дата рождения;
- контактный телефон;
- адрес электронной почты;
- почтовый адрес;
- звание/воинское звание, ученая степень;
- фото.

Вышеуказанные данные следует направлять по электронной почте секретарю ГО А. В. Харламову ([harley\\_50@mail.ru](mailto:harley_50@mail.ru)) или письмом в адрес Совета: 199106, Санкт-Петербург, Кожевенная линия, 41, Неронову Н. Н.

4. Членские взносы за 2020 г. (300 руб.) просьба пересылать на карту Сбербанка № 2202 2003 4598 8446 с указанием фамилии.

#### «АРИСТОКРАТЫ МОРЕЙ» В КРОНШТАДСКОМ МОРСКОМ СОБОРЕ

В Кронштадтском филиале Центрального военно-морского музея – Морском соборе во имя Святителя Николая Чудотворца 6 августа 2020 г. ЦВММ совместно с творческим объединением «Морское фотографическое собрание» представляют фотовыставку «Аристократы морей». Авторы выставки: фотографы Александр Алякринский, Юрий Масляев, Александр Кильмет, фотохудожник - дизайнер Росита Руис – действительные члены Русского географического общества, члены Российского исторического общества, члены Творческого союза художников России.

В этом году, объявленном Президентом России Годом памяти и славы, организаторы посвящают выставку тем, кто 200 лет назад прославил Россию открытием шестого континента - Антарктиды, русским морякам, сделавшим это под командованием Фаддея Беллинсгаузена и Михаила Лазарева. После возвращения из дальнего двухлетнего похода Ф. Ф. Беллинсгаузен и М. П. Лазарев посвятили свои жизни российскому флоту: Лазарев заслуженно стал командующим Черноморским флотом, а Беллинсгаузен закончил свой славный жизненный путь в должности главного командира Кронштадтского порта, военного генерал-губернатора Кронштадта и командующего Балтийским флотом. «В день 200-летия открытия Антарктиды, 28 января 2020 г. выставка «Аристократы морей» была открыта в музейно-выставочном комплексе «Константиновская батарея» в Севастополе, а с 6 августа по 8 ноября 2020 г. фотокартины будут доступны посетителям в Кронштадтском Морском соборе во имя Святителя Николая Чудотворца.

Фотовыставка организована при поддержке Акционерного общества «Центральное конструкторское бюро морской техники «Рубин», Российского исторического общества, Фонда «История Отечества», Министерства обороны Российской Федерации, «Rosita Ruiz – агентства дизайна и рекламы», «FOTOLAB», «Комсомольской правды», проекта «Корабел.ру».

#### ИНТЕРНЕТ-ВЫСТАВКА К 175-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АДМИРАЛА Ф. В. ДУБАСОВА

4 июля 2020 г. исполнилось 175 лет со дня рождения адмирала Фёдора Васильевича Дубасова (1845-1912), одного из самых ярких деятелей русского флота конца XIX – начала XX вв.

В его жизни переплелись дальние плавания, лихая минная атака на турецкий броненосец, командование эскадрой в водах Тихого океана, сложные дипломатические поручения, руководство Москвой в тяжелые дни Декабрьского восстания 1905 г. Его имя не раз звучало на всю Россию. Его любили и ненавидели и сослуживцы, и современники, и историки – полярные оценки звучат до сих пор.

К юбилею сотрудники РГАВМФ под руководством директора В. Г. Смирнова – члена Совета ГО подготовили Интернет-выставку «Грознейший из адмиралов», где языком архивных документов, многие из которых хранятся в личном фонде Ф. В. Дубасова, рельефно представлены жизнь и служба выдающегося адмирала и государственного деятеля.



#### ПРИСЯГА В ВОЕННО-МОРСКОМ ИНСТИТУТЕ

30 августа 2020 г. курсанты военного института ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» торжественно приведены к Военной присяге на историческом крейсере «Аврора».

На кафедру НГО и ГМО факультета «Штурманско-гидрографического и вооружения надводных кораблей» в этом году принято 15 человек, из них около половины составляют

выпускники Нахимовского военно-морского училища, Кронштадтского морского кадетского корпуса и военнослужащие, проходившие службу на флотах. Первокурсников с

поступлением поздравил руководящий состав ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия». На фотографии запечатлен момент принятия присяги курсантами кафедры НГО и ГМО. Курсантов также поздравили: контр-адмирал В. Л. Васюков, ВРИО начальника кафедры НГО и ГМО капитан 1 ранга Ю. В. Игнатов и офицер кафедры Р. М. Агаметов.



#### В ЧЕСТЬ 105-Й ГОДОВЩИНЫ ЗАВЕРШЕНИЯ ГИДРОГРАФИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ СЕВЕРНОГО ЛЕДОВИТОГО ОКЕАНА

16 сентября 2020 г. в Санкт-Петербурге состоялся ряд торжественно-памятных мероприятий, приуроченных к 105-й годовщине завершения Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана (ГЭСЛО). Мероприятия были организованы инициативной группой, объединившей родственников Б. А. Вилькицкого, ряд общественных организаций и представителей творческой и научной



интеллектуальной, заинтересованных в сохранении памяти о героических страницах освоения Русской Арктики. Содействие в организации торжеств оказали Главное командование ВМФ и Управление навигации и океанографии МО РФ.

Торжественные мероприятия 16 сентября 2020 г. начались полуденным выстрелом с Нарышкина бастиона Петропавловской крепости. Право произвести выстрел было предоставлено заместителю начальника УНиО МО РФ капитану 1 ранга О.

Д. Осипову. Делегацию Гидрографического общества в составе 6 человек возглавлял Президент Общества Н. Н. Неронов.

Из Петропавловской крепости собравшиеся переместились на Смоленское Православное кладбище к семейному некрополю Вилькицих, где была отслужена лития по Андрею Ипполитовичу Вилькициху и его сыновьям – Борису Андреевичу и Юрию Андреевичу. По завершении литии



состоялся памятный митинг, в котором приняли участие потомки и родственники участников ГЭСЛО, а также представители различных общественных организаций. От Гидрографического общества с памятным словом выступил Н. Н. Неронов. В ходе митинга было заявлено о формировании организационного комитета, направленного на возрождение исторического наследия эпохи начала полноценного освоения Русской Арктики (конец XIX – начало XX в.). Мероприятие на кладбище завершилось возложением цветов.

Итогом дня стала торжественная Конференция, проходившая в филиале Центральной военно-морской библиотеки под руководством Главкомандующего ВМФ адмирала Н. А. Евменова. В ее работе приняли участие представители Главного командования ВМФ, УНиО МО РФ, Северного флота, ВУНЦ ВМФ «Военно-Морской академии», Невского завода (где строились ледокольные пароходы «Таймыр» и «Вайгач»), ААНИИ, Русской Православной Церкви, АО «ГНИНГИ», Русского географического общества, Гидрографического общества, Российского гидрометеорологического общества, а также потомки семьи Вилькицих.

#### ЦВЕТЫ ПАМЯТИ

3 сентября 2020 г. на борту ледокола-музея «Красин» секретарь ГО капитан 1 ранга в отставке А. В. Харламов и член ГО капитан 1 ранга в отставке А. И. Бочаров приняли участие в мероприятии «Цветы памяти», проводимым в рамках Всероссийской акции «Дальневосточная победа».



Данная акция проводится уже не первый год и с каждым разом расширяет свою географию, привлекая все больше неравнодушных людей. Она напоминает, что победа во Второй мировой войне – это не только поверженный европейский фашизм, но еще и разгром японской экспансии на Дальнем Востоке, сохранение территориальной целостности нашей страны, установление новых мирных границ для Китая, Кореи, Монголии.

В мероприятии приняли участие представители администрации

Василеостровского района, ветераны Вооруженных Сил, учащиеся школ и др. учебных заведений, а также жители района. После спуска венка с борта ледокола на воду, участники мероприятия замерли в минуте молчания.

В кают-компаниях ледокола была организована выставка, посвященная боевым действиям Красной Армии на Дальнем Востоке в 1945 г., о которых более подробно рассказал А. И. Бочаров. Присутствовавшие с интересом слушали рассказ А. В. Харламова о героических сражениях сил Флота при взятии Курильских островов, Южного Сахалина и корейских портов Сейсин и Расин.

#### НОВЫЕ КНИГИ ПО ИСТОРИИ МАЯЧНОГО ДЕЛА

Ветеран военной службы Сергей Терентьевич Аксентьев (Севастополь) – известный популяризатор маячной тематики. Он автор книг «Тайны старых маяков», «Путешествия по Крымским маякам» и «Путешествия по Кавказским маякам», которые давно уже стали библиографическими редкостями. В течение 2019–2020 гг. С. Т. Аксентьев порадовал читателей новым изданием – «Стоят у моря маяки» (Ч. I–II, всего 674 с.), в котором предпринял попытку рассказать о становлении и развитии маячного дела в мире и в нашей стране. Книги изданы в московском издательстве «АБВ» (alena-delo@yandex.ru) тиражом 1000 экз. (каждая), прекрасно иллюстрированы и напечатаны на отличной бумаге.

#### ПУБЛИКАЦИИ

**Адамович О.** Становление научной школы военной гидрографии и океанографии // Морской сборник. 2020. № 8. С. 51–54.

**Жаднова Т.** 100 лет гидрографии Каспия // Морской сборник. 2020. № 8. С. 44–50.

**Нестеров Н. А., Андреев Р. А.** Анализ типовых характеристик автономных средств навигации подводных аппаратов по материалам отечественной и зарубежной печати // Морской вестник. 2020. №3 (75). С. 109–112.

#### БЕЗВОЗВРАТНЫЕ ПОТЕРЕРЫ

\*17 сентября 2020 г. после тяжелой болезни ушел из жизни известный гидрометеоролог Балтийского флота капитан 1 ранга в отставке Эдуард Валерианович Жолудев.

Он родился 25 декабря 1939 г. на Витебщине в Белоруссии. В 1967 г. после окончания Ленинградского гидрометеорологического института был призван на службу в ряды Вооруженных Сил СССР. В августе 1967 г. лейтенант-инженер Э. В. Жолудев был назначен старшим помощником начальника службы метеорологических прогнозов бюро гидрометеорологического обеспечения гидрометеорологической обсерватории гидрометеорологической службы (ГМС) БФ. Пройдя все ступени военной службы: начальник службы метеопрогнозов бюро гидрометеорологической службы (ГМС) БФ, заместитель начальника 25 ГМО ГС БФ, заместитель начальника 452 ГМЦ БФ, начальник 452 ГМЦ БФ – начальник ГМС БФ (с 1986 г.), в 1992 г. Эдуард Валерианович завершил ее в звании капитана 1 ранга, но связь с БФ не порвал, продолжил работать в управлении ГС БФ. С 1995 г. работал в 452 ГМЦ БФ главным синоптиком. Высокая эрудиция, компетентность, большой опыт и высокие личные качества позволяли Э. В. Жолудеву передавать бесценный опыт молодым офицерам-гидрометеорологам, оказывать неоценимую помощь командованию 452 ГМЦ БФ.



Он всегда пользовался заслуженным авторитетом у командования, подчиненного личного состава, оставаясь при этом честным, скромным, отзывчивым и душевным человеком. Светлая память об Эдуарде Валериановиче Жолудеве навсегда останется в сердцах его коллег, друзей и товарищей по службе и работе.

\*18 сентября 2020 г., в день своего рождения закончил жизненный путь член Гидрографического общества, капитан 1 ранга в отставке Валентин Андреевич Андреев.

Он родился в 1933 г. в Ленинграде. После окончания гидрографического факультета ВВМУ имени М. В. Фрунзе в 1954 г. был направлен на Тихоокеанский флот (ТОФ) и назначен офицером гидрографической партии во 2 отдельный маневренный дивизион ГС ТОФ. Его служба проходила в маневренных гидрографических подразделениях ТОФ. В сентябре 1973 г. он стал заместителем начальника, а в апреле 1975 г. начальником 2 отдела Управления ГС ТОФ.

В 1985 г. Валентин Андреевич был уволен в запас и переехал жить в Ленинград. Это был внутренне собранный, обязательный и справедливый офицер, требовательный начальник и отзывчивый товарищ. За время службы он награжден орденом Красной Звезды и многими медалями, неоднократно поощрялся командованием.

Память о Валентине Андреевиче Андрееве навсегда сохранится в сердцах членов Гидрографического общества, сослуживцев и друзей.



→ ИП-128 подготовили: А. В. Харламов ([harley\\_50@mail.ru](mailto:harley_50@mail.ru)), В. Г. Смирнов ([sam1956@mail.ru](mailto:sam1956@mail.ru)), Д. Л. Щенников ([little1@mail.ru](mailto:little1@mail.ru)), Э. Н. Мягков ([eduard\\_myagkov49@mail.ru](mailto:eduard_myagkov49@mail.ru)).

Рассылка Н. Н. Лозовский, Е. В. Медвѣдкин.

Редактор: Н. Н. Неронов (тел. 322-3322 доб. 269).

→ Адрес Совета: 199106, Санкт-Петербург, Кожевенная линия, 41; e-mail: [mail@gningi.ru](mailto:mail@gningi.ru); сайт: [www.hydro-so.spb.ru](http://www.hydro-so.spb.ru).